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Liebe Sternsinger-Begleitpersonen!

Nicht nur die Kinder leisten beim Sternsingen Großartiges, sondern auch die Jugendlichen und Erwachsenen, die sie begleiten. Die weihnachtliche Friedensbotschaft und den Segen für das neue Jahr zu bringen und gleichzeitig bei rund 500 Sternsingerprojekten wichtige Hilfe für notleidende Menschen in den Armutsregionen der Welt zu leisten, wäre ohne euer Engagement nicht möglich. 

In diesem Jahr wird eure Begleitung besonders wichtig sein, weil die Voraussetzungen wegen der Coronakrise besonders sind. Wir haben ja alle in den letzten Monaten gelernt, gut auf uns selbst und auf unsere Mitmenschen zu achten. Das wird auch bei der kommenden Sternsingeraktion nötig sein, und darauf haben wir uns gut vorbereitet. In Absprache mit den Gesundheitsbehörden und mit anderen Experten/innen haben wir ein Sternsinger-Hygienekonzept ausgearbeitet (siehe www.sternsingen.at/corona). Dieses wird an unsere örtlichen Voraussetzungen angepasst, sodass beim „Sternsingen 2021 – aber sicher!“ die Gesundheit aller Besuchten und Beteiligten gewährleistet ist. Wie das genau funktioniert, werden wir noch mitteilen.

Wir laden dich/Sie sehr herzlich ein, die Kinder beim Sternsingen 2021 zu begleiten und so dieses einzigartige Engagement für eine bessere Welt zu ermöglichen. Gemeinsam schaffen wir es, das „Sternsingen 2021 – aber sicher!“ gut über die Bühne zu bringen. Herzlichen Dank!


Mit freundlichen Sternsingergrüßen


XXX
Sternsinger-Verantwortliche/r der Pfarre XXX
Kontaktdaten

P.S.: Als Einstimmung könnt ihr euch gemeinsam das neue Sternsingervideo „Sternsingen: Zeit für Heldinnen und Helden“ auf www.sternsingen.at/film2021 ansehen.
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