Sternsingeraktion 2019 - Texte für Pfarrmedien


1.
Sternsingeraktion 2019: Unsere Welt besser machen

Zum Jahreswechsel bringen unsere Sternsinger/innen den Segen für das Jahr 2019. Caspar, Melchior und Balthasar sind bei jedem Wetter unterwegs, um die weihnachtliche Friedensbotschaft zu verkünden. Ihr Einsatz gilt auch notleidenden Mitmenschen in den Armutsregionen der Welt. Mit Ihren Spenden werden jährlich rund 500 Sternsinger-Projekte unterstützt und so die Welt besser gemacht. Infos und online spenden auf www.sternsingen.at.

Öffnen Sie bitte den Heiligen Königen Ihre Türen und Herzen! Herzlichen Dank!

Die Heiligen Drei Könige besuchen Sie in unserer Pfarre vom … bis zum … 

2. 
Sternsingen: Marathon für Frieden & Nächstenliebe
Wenn beim Sternsingen alle einen Schrittzähler mit dabei hätten, würden sie gemeinsam den Erdkreis locker umrunden. Das Bild vom Weltweitwandern trifft auch sonst auf die Sternsingeraktion zu. Jeder Schritt von Caspar, Melchior und Balthasar, jede Mithilfe bei der Durchführung, jede Spende in die Sternsingerkassen sind ein großartiger Beitrag, um die Welt besser zu machen. Infos und online spenden auf www.sternsingen.at.

3.
Wenn die Heiligen Drei Könige kommen, dann…
… kommt Segen ins Haus, Caspar, Melchior und Balthasar bringen die Segenswünsche für das neue Jahr. 
… wird der Segen weltweit wirksam, mit Schule statt Kinderarbeit, Nahrung und Trinkwasser, Menschenrechte und Umweltschutz.  
… werden Menschen aus Armut und Ausbeutung befreit, bei rund 500 Sternsingerprojekten jährlich.
Herzlichen Dank für Ihre Spenden. Infos und online spenden auf www.sternsingen.at.

4.
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen: 
Nahrung sichern & Kinder schützen

Zum Jahreswechsel bringen die Sternsinger/innen die Friedensbotschaft und den Segen für das neue Jahr. Ihr Einsatz gilt auch notleidenden Mitmenschen in den Armutsregionen der Welt. Mit den Spenden der österreichischen Bevölkerung werden jährlich rund 500 Sternsinger-Projekte in 20 Ländern Afrikas, Asiens und Lateinamerikas unterstützt – zum Beispiel auf den Philippinen. 

Philippinen: Klimawandel & Armut 
Die globalen Probleme spüren die Menschen auf den Philippinen besonders: Der Klimawandel verstärkt die Kraft der Taifune, diese zerstören Häuser und Ernte. Dürre und dann Überflutungen schaden der Landwirtschaft und bringen Hunger. Die Flucht in die großen Städte hält meist ein Leben ohne Arbeit und in bitterer Armut bereit. Kinder sind besonders betroffen, viele leiden an Gewalt, Ausbeutung und Kinderarbeit – z.B. am Markt schwere Lasten tragen, statt die Schule zu besuchen.

Nahrung sichert Leben
Agro-Eco, Partnerorganisation der Dreikönigsaktion, organisiert Trainings für biologische Landwirtschaft: Das sichert die lebenswichtige Ernährung mit Reis. Auf Modellfarmen werden klimaresistente Reissorten erforscht und das Saatgut verbreitet. Der Zusammenschluss in lokalen Bauernorganisationen verhindert Landraub.

Schutz für Kinder 
Child Alert, Partnerorganisation der Dreikönigsaktion, schützt die Kinder vor Gewalt und Ausbeutung. Das engagierte Team ermächtigt sie, selbst aktiv zu werden und die Schule positiv abzuschließen. Den Eltern wird dabei geholfen, Einkommen zu schaffen und die Armut zu besiegen.

Infos und online spenden auf www.sternsingen.at

5.
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen: Schutz für Kinder & Nahrung für Bauernfamilien
Ermöglicht durch den großartigen Einsatz aller Sternsinger-Aktiven + solidarische Spenden. Danke!
Infos und online spenden auf www.sternsingen.at

6. 
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen:
Elvie schließt Schule ab
„Child Alert ist sehr wichtig für mich. Meinen Schulbesuch kann sich meine Mutter nicht leisten, ich werde also dabei unterstützt, die Schule positiv abzuschließen und einen guten Beruf zu erlernen. Ich möchte gerne Lehrerin werden. Wenn ich Sorgen habe, kann ich zu den Sozialarbeiterinnen gehen. Wir bilden eine Gemeinschaft und helfen uns gegenseitig.“

7.
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen:
Josephine Cedenio schafft Einkommen
„Child Alert hat nicht nur meinen beiden Söhnen geholfen, sondern uns als Familie. Wir haben gelernt, besser miteinander umzugehen und die Kinder zu unterstützen. Außerdem habe ich es mit der Hilfe geschafft, unser Einkommen zu verbessern. Ich koche nun regelmäßig kleine Speisen und verkaufe sie an der Straße. So geht es unserer ganzen Familie besser.“

8.
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen:
Diego de la Cruz tauscht Saatgut
„Vom Reisanbau hängt unser Überleben ab. Wir brauchen Land zum Anbau und wir brauchen gutes Saatgut, damit die Ernte für alle ausreicht. Weil sich das Klima so stark ändert, erforschen wir mit Agro-Eco Reissorten, die daran angepasst sind. Das Saatgut tauschen wir dann mit Bauern auf den ganzen Philippinen aus. Wir verwenden auch keine Pestizide und keinen Kunstdünger, stattdessen biologische Mittel.“

9.
Sternsingen für Menschen auf den Philippinen:
Familie Mendez kann sich ernähren
„Agro-Eco hat meine Frau und mich sehr dabei unterstützt, dass wir unsere Familie ernähren können. Als Starthilfe habe ich ein Schwein und eine Ziege, Hühner und einen Wasserbüffel erhalten. Auf meinem kleinen Feld, das ich gepachtet habe, baue ich neben Reis auch Ananas und Kokosnüsse an. Einen Teil benötigen wir selber zum Leben, den anderen Teil verkaufen wir in unserem Dorf und am Markt in der Stadt.“

10.
Papstworte zum Sternsingen
„Die Sternsinger gehen von Haus zu Haus und bringen den Menschen die frohe Botschaft: Jesus ist in eine Welt voller Kälte und Dunkelheit gekommen und hat uns seinen Frieden geschenkt. Diese Botschaft öffnet das Herz für den Nächsten. Die Kinder werden zu Anwälten der Armen und Notleidenden in Afrika, Asien und Lateinamerika und bitten um finanzielle Hilfe, um das Leid dieser Menschen zu lindern.“
Papst Franziskus 

11.
Grenzenlose Nächstenliebe
„Lernen wir, Solidarität zu leben. Ohne Solidarität ist unser Glaube tot“,  sagt Papst Franziskus. Sternsinger-Spenden helfen, Armut und Ausbeutung zu überwinden und sind gelebte Solidarität: Straßenkinder unterstützen, Nahrung und sauberes Trinkwasser sichern, Menschenrechte verteidigen. Infos und online spenden auf www.sternsingen.at

12.
Sternsingen
Mach mit!

Gemeinschaft, Spaß & Action
Gutes für andere Menschen tun

Melde dich bitte bei: 
Telefonnummer:
e-mail:

13.
Sternsingen: Begleitpersonen gesucht!

Kinder bei ihrem Engagement begleiten
Menschen im globalen Süden unterstützen

Melde dich bitte bei: 
Telefonnummer:
e-mail:

14.
20-C+M+B-19
Die Heiligen Drei Könige wünschen allen Menschen im Pfarrgebiet ein segensreiches neues Jahr. Ihre Spende wird zum Segen für Mitmenschen in Afrika, Asien und Lateinamerika. Herzlichen Dank!

15.
Friedensbotschaft vom Sternsingen
Die Sternsinger/innen bringen Ihnen persönlich die Friedenswünsche für das Neue Jahr. Wir bitten Sie auch, mit Ihrer Spende notleidende Menschen in Afrika, Asien oder Lateinamerika zu unterstützen. Infos und online spenden auf www.sternsingen.at

16.
Sternsingeraktion 2019
Ihre Spende für Menschen in Armutsregionen der Welt. 
Infos und online spenden auf www.sternsingen.at
Herzlichen Dank!

17.
20 – C+M+B-19
Segne unsere Ohren, dass wir hören, wenn jemand uns ruft.
Segne unsere Augen, dass wir sehen, wo Unrecht geschieht.
Segne unseren Mund, dass wir Worte sprechen, die trösten.
Segne unsere Hände, dass wir helfen und Gutes tun.
Segne unsere Füße, dass wir gehen und deinen Frieden in die Welt bringen.
Ihre Sternsinger/innen wünschen ein neues Jahr unter gutem Stern.

18.
Großes Sternsinger-Danke!
Herzlichen Dank an alle Sternsinger-Aktiven und an alle Spender/innen – wirksamer Beitrag zu einer besseren Welt.

19.
Das Sternsinger-Ergebnis unserer Pfarre: DANKE!
[bookmark: _GoBack]In unserer Pfarre wurden beim Sternsingen ______ .- Euro gesammelt - eine wertvolle Unterstützung für Menschen, die von Armut und Ausbeutung betroffen sind. Herzlichen Dank!


