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Sternsingen 2026 - Texte für Pfarrmedien

Fotos zum Sternsingen befinden sich hier: www.sternsingen.at/fotos
[bookmark: _Hlk173916565]Illustrationen zum Sternsingen befinden sich hier: www.sternsingen.at/illus

1. 
Sternsingen 2026
Gemeinsam Gutes tun!

Zum Jahreswechsel sind die „Heiligen Drei Könige“ auch bei uns unterwegs, halten wertvolles Brauchtum lebendig und bringen die weihnachtliche Friedensbotschaft in die Häuser und Wohnungen. Der Segen geht aber weit über die Landesgrenzen hinaus. Die Spenden werden bei Menschen in den Armutsregionen der Welt wirksam. Bitte öffnet den Kindern und Jugendlichen eure Türen und Herzen! 

Vielen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

Hinweis:
Statt auf das Online-Spenden auf www.sternsingen.at zu verweisen, kann auch die „Digitale Spendenkassa der Pfarre“ beworben werden, sollte es diese bei euch geben. Über einen QR-Code wird die Spende online eingezahlt und in Echtzeit direkt dem Pfarrergebnis zugeordnet – das funktioniert sowohl bei den Hausbesuchen, aber auch zum Beispiel mit Bewerbung und angedruckten QR-Code im Pfarrblatt, auf der Website oder über Social Media-Kanäle. Alles Infos und Anleitung dazu auf www.sternsingen.at/bargeldlos-spenden-sammeln.

2.
Sternsingen 2026
„Friede den Menschen auf Erden!“

Die „Heiligen Drei Könige“ bringen zum Jahreswechsel den weihnachtlichen Segen für das neue Jahr in die Häuser. Ihre Friedensbotschaft wirkt weit in die Welt hinaus. Die Millionen an Schritten der Kinder und Jugendlichen sind tatkräftiger Einsatz für eine gerechte Welt.

Das Sternsingen verwandelt das Leben vieler Menschen zum Besseren. Fr. Godfrey Baraka, Projektpartner aus Tansania, macht das deutlich: „Das Sternsingen macht einen echten Unterschied. Eure Hilfe bringt Kindern und Familien in Tansania Hoffnung, Bildung und bessere Lebensbedingungen. Danke, dass ihr Teil dieser globalen Familie der Liebe und des Mitgefühls seid.“

In den jährlich rund 500 Hilfsprojekte engagieren sich unsere Partner*innen vor Ort gegen Armut und Ausbeutung. Sorgfältig geprüft durch die Dreikönigsaktion werden die Spendengelder wirksam eingesetzt: Schutz für Kinder, Ausbildung für Jugendliche, gesicherte Nahrung und sauberes Wasser, Einsatz für Menschenrechte und Umweltschutz, für kirchliche, sozial engagierter Basisgemeinschaften. Im Jahr 2026 liegt der besondere Fokus auf „Nahrung sichern“ und „Frauen und Mädchen stärken“ in Tansania.

Gemeinsam machen wir die Welt besser. Ein herzliches Dankeschön an alle, die diese wundervolle Initiative unterstützen, sei es durch aktives Engagement oder großzügige Spenden.

Für weitere Informationen und um online zu spenden, besuchen Sie bitte www.sternsingen.at

3.
Sternsingen 2026
Königliche Power für Menschen in Tansania

Beim Sternsingen sind wir solidarisch mit Menschen, die unsere Hilfe dringend benötigen. Rund 500 Hilfsprojekte werden mit den Spenden jährlich unterstützt. Solidarische Hilfe erfolgt zum Beispiel in Tansania. 

In Tansania haben viele Menschen zu wenig zu essen und kein sauberes Trinkwasser. Babys und Kinder sind besonders von Hunger und Mangelernährung betroffen. Die Klimakrise verschlimmert die Situation mit langen Dürrephasen. Ohne Einkommen fehlt es an Geld für Medikamente oder den Schulbesuch der Kinder. 

Die Spenden ans Sternsingen unterstützen Menschen in Tansania. Mit den Partner*innen vor Ort setzen wir uns dafür ein, dass sich Familien von ihrer Landwirtschaft ernähren und ans Klima angepasste Pflanzen anbauen. Mit dem Überschuss können sie auch Kleidung, Medikamente und den Schulbedarf ihrer Kinder finanzieren. Babys und Kinder werden mit gesunder Nahrung versorgt. Mädchen werden ermächtigt, die Schule abzuschließen, als Basis für eine gute Ausbildung. Massai-Frauen verschaffen sich mit kleinen Wirtschaftsprojektgen ein eigenes Einkommen.

Ihre Spenden verändern das Leben von Menschen in Tansania, die von Armut und Ausbeutung betroffen sind. Helfen Sie uns, ihnen eine bessere Zukunft zu ermöglichen. Herzlichen Dank an alle, die dazu beitragen. 

Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

4. 
2026 unter gutem STERN

Zum Jahreswechsel bringen die „Heiligen Drei Könige“ allen Menschen im Pfarrgebiet den Segen für das neue Jahr. Ihre Spenden werden für notleidende Menschen in Armutsregionen der Welt zum Segen. 

Herzlichen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

5.
Sternsingen 2026
Botschaft von Frieden und Nächstenliebe

Wenn zum Jahreswechsel funkelnde Kronen und bunte Gewänder zu sehen sind, dann beginnt die besondere Zeit des Sternsingens. Unsere königlichen Hoheiten sind unterwegs, um die Friedensbotschaft zu verkünden und den Segen für das neue Jahr zu bringen. Doch Sternsingen ist viel mehr als das. Es ist ein Spenden-Marathon der Nächstenliebe: Jeder Schritt von Caspar, Melchior und Balthasar, jede helfende Hand bei der Vorbereitung und jeder Euro in den Sternsingenkassen sind wertvolle Beiträge, die Leben verändern und die Welt besser machen. Ihre Spenden schenken 
Hoffnung, Bildung und Zukunft.

Herzlichen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

6.
Wenn die „Heiligen Drei Könige“ kommen, dann…

… kommen die Segenswünsche für das neue Jahr zu den Menschen. 
… wird der Segen auch in Afrika, Asien und Lateinamerika wirksam.
… befreien sich Menschen bei rund 500 Hilfsprojekten jährlich aus Armut und Ausbeutung. 

Herzlichen Dank für Ihre Spenden!
Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at 

7.
STERNSINGEN: Mach mit! 

Krone richten,
Stern tragen,
Kassa zum Klingeln bringen.
Welt besser machen! 

Melde dich bitte bei: 
Telefonnummer:
E-Mail:

Oder länger:

Du bist herzlich eingeladen,  
beim Sternsingen mitzumachen

Mit Krone und Stern in königliche Hoheiten verwandeln
Den weihnachtlichen Segen für das neue Jahr bringen
Mit den Spenden vielen Menschen in Not helfen
Gemeinsam Spaß haben, Abenteuer erleben und Süßes naschen 
 
Proben zum Sternsingen*: 	Tag/Uhrzeit/Ort 
Sternsingen gehen: 	Tage/Uhrzeiten 
Sternsingen-Gottesdienst: 	Tag/Uhrzeit/Ort

* Wer nicht zu der Probe kommen kann und mitmachen möchte, bitte bei uns melden!

[bookmark: _GoBack]Du kannst auch gerne deine Freunde und Freundinnen fragen, ob sie in den Ferien etwas Sinnvolles tun wollen, das noch dazu Spaß macht. Auch deine Eltern oder andere Verwandte können sehr gerne mitmachen, zum Beispiel als Begleitpersonen oder indem sie eine Gruppe zum Essen einladen.

Falls du oder deine Eltern Fragen zum Sternsingen haben, meldet euch bitte bei uns. Wir freuen uns schon auf ein wunderbares Sternsingen und darauf, dass ihr mitmacht! 

Herzlichen Gruß!

Name/Kontaktdaten (Telefon und E-Mail)

8.
STERNSINGEN: Begleitpersonen gesucht!

Kinder bei ihrem Einsatz begleiten
Menschen im globalen Süden unterstützen

Melde dich bitte bei: 
Telefonnummer:
E-Mail:

9.
20-C+M+B-26

Die Heiligen Drei Könige wünschen allen Menschen im Pfarrgebiet ein segensreiches neues Jahr. Ihre Spende wird zum Segen für Mitmenschen in Afrika, Asien und Lateinamerika. 

Herzlichen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

10.
Friedensbotschaft vom Sternsingen

Die „Heiligen Drei Könige“ bringen Ihnen persönlich die Friedenswünsche für das neue Jahr. Wir bitten Sie auch, mit Ihrer Spende notleidende Menschen in Afrika, Asien oder Lateinamerika zu unterstützen. 

Herzlichen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

11.
STERNSINGEN 2026
Ihre Spende für Menschen in Armutsregionen der Welt. 

Herzlichen Dank! Infos und Online-Spenden auf www.sternsingen.at

12.
20-C+M+B-26

Segne unsere Ohren, dass wir hören, wenn jemand uns ruft.
Segne unsere Augen, dass wir sehen, wo Unrecht geschieht.
Segne unseren Mund, dass wir Worte sprechen, die trösten.
Segne unsere Hände, dass wir helfen und Gutes tun.
Segne unsere Füße, dass wir gehen und deinen Frieden in die Welt bringen.

Caspar, Melchior und Balthasar wünschen ein neues Jahr unter gutem Stern.

13.
2026 unter gutem Stern

Gesegnet sei euer Heim,
damit Frieden sich darin entfalte.
Gesegnet sei euer Herz,
damit es sich öffne für andere Menschen.
Gesegnet seien eure Hände,
damit sie gute Taten vollbringen.

Freude und Wohlergehen im neuen Jahr
das wünschen euch
Caspar, Melchior und Balthasar

14.
Großes Sternsinger-Danke!

Herzlichen Dank an alle Sternsingen-Aktiven und an alle Spender und Spenderinnen für ihren wirksamen Beitrag zu einer besseren Welt.

15.
Das Sternsinger-Ergebnis unserer Pfarre: DANKE!

In unserer Pfarre wurden beim Sternsingen ______,- Euro gesammelt. Das ist eine wertvolle Unterstützung für Menschen, die von Armut und Ausbeutung betroffen sind. Herzlichen Dank an alle Sternsingen-Aktiven und an alle Spender und Spenderinnen!
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